

права. Поэтому есть необходимость принятия специального закона «О конституционно-правовой ответственности в Республике Беларусь, где сконцентрировать все вопросы конституционно-правовой ответственности». (Принципы, основания наступления ответственности (в том числе состав конституционного правонарушения), круг субъектов подлежащих ответственности, систему мер ответственности, производство по делу о привлечении к ответственности и другие вопросы, касающиеся конституционно-правовой ответственности).

УДК 342.72/.73+342.722

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА – ОДИН ИЗ ВАЖНЕЙШИХ ПРИНЦИПОВ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ПРАВОСУДИЯ

*В.А. Петров
ВГУ имени П.М. Машерова*

Любое государство, претендующее на то, чтобы его считали демократическим должно обеспечить права и свободы человека и гражданина при отправлении правосудия.

Правосудие – такая функция судебной деятельности, которая имеет прямое отношение к осуществлению наиболее значительных прав и законных интересов человека и гражданина, государственных и иных организаций, должностных лиц. О правосудии, не умоляя ни в коей мере значения других функций, можно говорить как о сердцевине правоохранительной функции, центральном звене всей системы в целом. И в этом видится её актуальность.

Цель исследования важнейший принцип осуществления правосудия по обеспечению прав свобод и законных интересов человека и гражданина.

Материалами исследования является Конституция Республики Беларусь. Метод исследования – системный анализ.

Жизнь и здоровье, честь и достоинство – ценности, которые подлежат первоочередной защите во всех сферах государственной и общественной жизни, в том, числе, разумеется, и при осуществлении правосудия. Юридической базой для такого подхода в наши дни является идея, закрепленная в ст.2 Конституции Республики Беларусь, что «Человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства».

Эта основополагающая идея развита и конкретизирована во многих предписаниях Конституции Республики Беларусь и других законодательных актах, включая те, которые имеют непосредственное отношение к правосудию и в целом ко всем направлениям правоохранительной деятельности. Это предписания о равенстве всех перед законом и судом, презумпции невиновности, праве на защиту от обвинения в преступлении, состязательности и равноправия сторон, праве на судебную защиту прав и свобод от каких бы то ни было посягательств и т.д. Многие из них имеют существенное значение для создания надлежащих условий, необходимых для под-

линого правосудия как по уголовным, так и гражданским делам и делам об административных правонарушениях.

Особого внимания требуют конституционные и иные законодательные положения, которые призваны гарантировать неприкосновенность личности человека и гражданина, их частной жизни и жилища.

Соблюдение этих положений – важнейшее условие для осуществления правосудия, которое осуществляется в связи с разбирательством уголовных дел. Именно в данной области применяются весьма жесткие меры, государственного принуждения. И это в определенной мере служит реальной почвой для опасных ошибок, влекущих нередко тяжелые последствия, и даже для злоупотребления должностных лиц правоохранительных органов, чрезмерно усердствующих в стремлении «показать свою власть», либо создать видимость непримиримого отношения к преступникам, подлинным и нередко мнимым, а порой – и больших достижений «на почве борьбы с преступностью».

Многолетний отечественный и зарубежный опыт показал, что человек, привлекаемый к уголовной ответственности и предстающий перед судом в качестве обвиняемого, остро нуждается в дополнительных средствах защиты его основных прав и свобод. Они закрепляются как в обычных законах, так и на конституционном уровне. С известной долей условности их можно объединить в три группы.

К первой относятся юридические средства, гарантирующие неприкосновенность личности человека и гражданина. Вполне естественно, среди средств данной группы ведущее место занимают те, которые предназначены для правовой защиты наивысшей ценности – человеческой жизни. В соответствии со ст. 24 Конституции Республики Беларусь каждый имеет право на жизнь. Для правосудия имеет принципиальное значение тот факт, что в этой же статье подчеркивается исключительный характер смертной казни. Она в соответствии с ней уголовное законодательство ориентирует суды на необходимость особой осмотрительности и осторожности при принятии решений о применении данной меры наказания.

Конституция Республики Беларусь и другие законы бескомпромиссно запрещают любые действия, которые причиняли бы какой-то ущерб и здоровью, умоляли ли бы честь и достоинства личности. Там же категорически запрещено в каких бы это ни было формах насилия, а также проведение медицинских, научных или иных опытов без добровольного согласия тех, кого намереваются подвергнуть таким опытам.

Эти запреты, естественно, подлежат безусловному соблюдению и являются крайне важными прежде всего для тех областей государственной деятельности, которые связаны с борьбой с преступностью и, соответственно, с осуществлением правосудия по уголовным делам. Они означают, в частности, что нельзя ни у кого требовать под угрозой насилия и тем более с применением такового дачи против себя и близких родственников признания своей вины в совершении преступления. Сведения, полученные при несоблюдении таких запретов, не могут считаться доказательством, которые суд вправе положить в основу приговора или иного решения по конкретному делу. Долж-

ностные лица, допускающие антиконституционные действия, должны нести строгую ответственность, в том числе и уголовную.

Неприкосновенность личности с конституционной точки зрения означает также недопустимость произвольного задержания, ареста, заключения под стражу и содержание под стражей.

Отступление от данного запрета допускается только в законе установленном порядке который предусматривает систему гарантий, обеспечивающих законность и обоснованность лишения свободы человека и гражданин в любой форме. Лицу, подвергнутому такой мере, представлены неограниченные возможности по принесению жалобы на ее незаконность.

Вторую группу дополнительных средств, обеспечивающих реализацию прав и свобод человека и гражданина, образуют те, которые предназначены для защиты неприкосновенности их частной жизни. Основные из них закреплены в Конституции Республики Беларусь. В принципе данная сфера жизни любого неприкосновенна. Но при возникновении необходимости в ходе, скажем, выявления преступления и расследования уголовного дела вторгнуться в частную жизнь человека (прослушать телефонные переговоры, просмотреть почтовую корреспонденцию, ознакомиться с телеграфными или иными сообщениями и т.д.) безусловно обязательно необходимо соблюдать специальные правила, гарантирующие от произвола. Такие правила детально регламентируются УПК, законом об оперативно-розыскной деятельности и некоторыми другими.

К третьей группе названных средств относятся установленные Конституцией и иными законами правовые средства, обеспечивающие неприкосновенность жилища. Жилье – не то, место, где посторонним, даже должностным лицам весьма уважаемых и авторитетных правоохранительных органов, можно произвольно, против воли проживающих в нем лиц совершать какие – то действия, в том числе с выявлением и расследованием преступлений.

В связи с характеристикой рассматриваемого принципа правосудия важно иметь в виду, что наблюдение изложенных правил должно влечь за собой исключение из числа доказательств всех данных обнаруженных в ходе действий, произведенных без соблюдения таких правил. А это означает, что данные подобного рода не могут служить основанием для постановления этого или иного акта правосудия. В случае их использования принятые судебные решения должны отменяться. Соответственно правосудие не может считаться состоявшимся.

УДК 347.191:35.072.2

ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ ПРИВЛЕЧЕНИЯ К АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

В.И. Потанейко

Прокуратура Полоцкого района

Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях определяет, какие деяния являются административными правонарушениями, закрепляет основания и условия административной ответственности,